

苦鬥的青春

新任會長 張國欽

命運有如地心引力，無形卻緊繫著我們！小時候我們共同在院內相處，一起生活，圜顧四周：不是無父即是無母，不是離也是散。在這小圈子裡我們不會將此不幸當作一回事，我們只會恥笑不聽話、不學好、不努力的小孩。

求學時必須與外界接觸，我們成為指點的對象；我們開始產生自卑。在外人的眼裡，壞是我們必然的「連接詞」，好！會是一項奇蹟，不論是好是壞，不論是褒或貶，都存在於異樣的眼光裡。自幼我們便是「命運共同體」，院裡小孩誰在外被欺負，大伙會去討回公道。或許是神，或許是緣，更或許是命運，讓我們生活在這小圈子；在院裡的日子，我們都不怨天，不尤人，生活在天真的童年歲月，但在我們的心裡都烙上了印；不論現在承不承認（我們之中有人害怕承認），將來成就如何非凡，烙上的印冥冥之中已影響著我們的生活－「未來的生命旅程」。

到了社會我們的挑戰來了！正常人是如何生趣！我們是如何生存？他們有快樂的青春，我們是「苦鬥的青春」。生活只能存在於夾縫，青春予我們只能是苦盡的安慰，未必是甘來。

台灣人有句話：「一枝草，一點露」。聖經上有句名言：「壓傷的蘆葦，祂不折斷，將熄的燈火，祂不熄滅。」四十年來在社會的洪流衝擊下不沉的院友，該是苦盡了！當我們「回首來時路」，再遍佈荆棘，再困苦難當，終究走到如今，成就如何？只因各人要求不同而

有所差異罷了！誰不曾怪過命運？誰不曾傷心自己的處境？而我們是「過河卒子」，只有比別人加倍的努力，比別人付出更堅強的毅力，才能促使我們立足於社會，翱翔於理想的天際，終究「流淚撒種必歡呼收割」！血汗是不會白流的。

社會上不幸的事情，不祇是我們這樣的出身，比我們更不幸的有之，比我們更苦難亦有之。當我們為生存而有餘力時，我們靜靜的思考，用「感恩的心去體會」，烙在我們心中的印除了是「回憶」，真實的意義是瓦古不變的「愛心」。

過去的不幸誰都不願加諸於自己的兒女或下一代，沒有「堅持與堅強的毅力」誰都無法面對現實。歷經四十年歲月的「大同」，感謝的是神！是國內外認養人，是歷任的院長、老師們．．．。十二年的院友會，堅持的是炳林、寶玉、呈聰、之一、來鳳、育民、振成．．．等諸位大哥、大姐，才能促成院友會有今天的榮面。我們需要一個「避難所」，以前是一大同，現在可能是一家，「命運共同體」的是「院友會」，我們應使她發揮應有的功能；今後有成就的大哥、大姐扶一把後進的院友，照顧院友回饋大同，進而幫助社會上其他的『不幸』。祈使記憶中的往事都是美好！期望心中的愛傳遍大地！讓人間更充滿和諧、幸福、美滿，邁向更光明未來的旅程。

八十二年五月十五日